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CRONOMETRIA

( Al observar mi reloj veo que estd sefialando™
| una hora en punto y que las dos manecillas
| estan sobre 2 marcas horarias consecutivas.
I Si al cabo de 2 horas las manecillas estarin
| nuevamente sobre 2 marcas horarias
| con_s;ecutivas, ¢Qué hora esta sefialando el
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‘. - _ En este capitulo estudiaremos los problemas

|

que se generan por el transcurrir del tiempo
y por la cuantificacién de este mediante el
uso de relojes, calendarios, etc.  Para su
mejor estudio dividiremos a los problemas
en cuatro grandes grupos:

1. Problemas sobre campanadas.

II.  Problemas sobre tiempo transcurrido y
tiempo que falta.

III.  Problemas sobre adelantos y atrasos.

IV. Problemas son sobre horas y angulos.

PROBLEMAS SOBRE CAMPANADAS

Se tiene un reloj que indica la hora con igual
nimero de campanadas. Si para indicar que son las
5:00 am demoré 4 s, ¢Cuanto demorara para
indicar que son las 10:00 am?

Resolucion:

5 campanadas

Se observa que hay 4 intervalos y cada uno es de
1s.

Luego: 10 campanadas

Is | 1s Is
AN ~
t=¢?

Se observa que hay 9 intervalos y como ya
sabemos cadauno esde 1 s

=t=9x1=9s.

2.

Una campana demord 8 s para tocar 7 campanadas
¢Cudntas campanadas tocara en 20 s?

7 campanadas

4s 3s
/‘\/‘\/‘\
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Se observa 6 intervalos y cada uno es de % = ES.
Luego:
X campanadas
401 4 4
3 S §S §S
VP TN
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20s

Se deduce que son X-1 intervalos y como ya

4
sabemos cada uno es de ES

= (X-1) % =20 - X=16

Conclusiones:

NP° de intervalos = N° de campanadas —1

[

Tiempade duracion y tiempadle cada
de lascampanadas {intervalo intervalo

Ne° de

PROBLEMAS SOBRE TIEMPO
TRANSCURRIDO

Si el tiempo transcurrido del dfa excede en 6 hr. a
la quinta parte del tiempo que queda, ¢qué hora es?

Resolucion: 1dia=24h
el

0:00 24:00

T. transcurrido T. que queda

X h 24 —x
5

Resolviendo: x=9
Entonces desde que
transcurrido 9 horas.

Por dato: X—

empez6 el dia han

.Hora pedida = 9:00 am.
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2. ¢Qué hora es?, si dentro de 35 minutos faltarin
para las 18:00 hr. 5 minutos mas que el tiempo
transcurrido desde las 16:00 hr.

Resolucion:
2hr = 120min
A
- dentro de I

16:00 35 min. 18 :00
| [ |

transcurrido faltard para
desde las 16:00 las 18:00

“X”min. hora (X + 5)min.
pedida

Del grafico: x + 35+ x + 5 =120
Resolviendo: x = 40

Entonces desde las 16:00 han transcurrido 40
minutos.

.. Hora perdida = 16:00 + 40 min = 16:40

PROBLEMAS SOBRE ADELANTOS Y
ATRASOS

1. Siendo las 6:00 pm un reloj empieza a atrasarse a
razén de 6 minutos cada hora. ;Qué hora marcara
este reloj cuando sean las 6:00 am del dia
siguiente?

Resolucion:

HOY  12h MANANA
——
6:00pm /\ 6:00am  (hora correcta)

Se deduce que desde que empez6 a trazarse 12 hr.
Calcularemos cuanto se atrasé en ese tiempo.

Por dato —> En 1 ht. se atrasa 4min.
En 12 ht. se atrasa 12 x4= 48min
Luego: Mafiana

(hora correcta) 6:00am
Atraso: 48min
Hora que marca: 5:12 am

2. Siendo las 17:20 hr. un reloj marca 17:28 hr. Si
dicho reloj sufre un adelanto de 1 minuto cada 2
hr. ¢A que hora empezé a adelantarse?

Resolucion:
Hora cotrecta  :17: 20

Hora que marca : 17: 28

Esté adelantado: 8 minutos

Calculemos en que tiempo acumulé ese adelanto
Por dato - Se adelanto Imin en 2 hr.

Se adelanta 8 min en 8:2 =16 h
Entonces son 16 horas que han transcurrido,
Luego, para saber a que hora empez6 a adelantarse
debemos retroceder 16 horas.

Son las Empez6 a las

17:20 hr — 16 hr = 1:20 hr

Conclusiones:

Cuando un reloj se adelanta

ra que __ Hora L Adelanto
arca____ correcta total

Cuando un reloj se atrasa

raque _  Hora Atraso l
arca —  correcta T total

PROBLEMAS SOBRE HORAS Y ANGULOS

Sabemos que la circunferencia mide 360°.
Sabemos que la circunferencia del reloj esta
dividida en 12 espacios separados por las marcas
horarias (ver figura).

Cada espacio entre dos marcas horarias mide

360°

2 30° (ver figura).
También sabemos que el espacio comprendido
entre 2 marcas horarias estd dividido en 5 espacios
que corresponden a los minutos (ver figura).
El espacio correspondiente a 1 minuto mide

30°
5

=6°.

marcas
horarias

Ahora analicemos los desplazamientos tanto del
horario como del minutero. Digamos que son las
3:00 y que a partir de este momento transcurre 1
hora.
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Posicion 3 4
12 inicial 1. Calcular el angulo que forman las manecillas que
(2:00) forman un reloj a las:

A)4:40 B)7:24

3
Smin, Solucion
6 30°

A)

Tomo como
punto de partida

Desplazamiento Desplazamiento 4:00
del minutero del horaio 12 >
i 05min 6 30° 9 .3
i 5/2min 6 15° 9
in . .. 0lmin¢6 6° 4
i L ming 1° 2 8
~ mind ——
12 2
. X . X° 120°
En general: Xmin............ ....l—zmll’\OE El angulo formado por las manecillas es “a”.
Desde las 4:00 hasta las 4:40 han transcurrido 40
minutos. Esto quiere decir que el minutero ha
NOTA: recorrido 40 minutos, entonces el horario ha
Para calcular el 4dngulo que forman las 40
manecillas de un reloj a una determinada hora o recorrido — =20° (ver figura).
para calcular la hora conociendo el angulo que 2
forman las manecillas, debemos tomar como Del grafico:
referencia la hora en punto mds préxima pero o+ 20° = 120° — o = 100°

menor que la hora indicada en el problema.
B)
NOTA: Tomo como

A una determinada hora las manecillas de un punto de partida 7:00
Lo

reloj forman dos angulo: “a” y “B” (ver figura);
convencionalmente el que se calcula es el
menor (o). Pero si nos pidieran calcular el otro

12
dngulo (B), bastara recordar que a+B=360° I::) \o
9 3 ' x4
4 /7\9
7 6

El angulo formado por las manecillas es “o”. Han
transcurrido 24 minutos, esto quiere decir que el
minutero ha recorrido 24 minutos, entonces el

horario ha recorrido 2—24 =12° (ver figura).

Del grafico:
a=12°+66°—>a =78°
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¢A qué hora entre la 1:00 y las 2:00 las manccillas
de un reloj forman un dngulo de 60°?

Solucion:

Digamos que sean: 1:x
Punto de partida

1:00
12
Xmin <>6X°
Recuerda que
el espacio de
6 cada minuto

mide 6°

Han transcurrido “X” min., esto quiere decir que

el minutero ha recortido “X” min (desde la marca

de las 12) (ver fig). Entonces el Horario ha
XO

recorrido - (ver fig.)

Recuerda que entre la marca del 12 y la marca del
1 hay 30°

Del grafico:
o
30° + X7 +60° = 6X°

4

resolviendo: X = 16 —
11

.. Lahoraes: 1: 16 i
11

ACTIVIDADES

¢Qué hora es? ... si hace 4 horas faltaba para
acabar el dfa el triple del tiempo que faltari para

acabar el dia dentro de 4 horas.
1RYBX#8 coomsomooapocoosooaoos

Son mis de las 4 pm, pero atn no son las 6pm, si
el tiempo transcurrido desde las 4pm hasta hace 15
minutos es igual a 1 /5 del tiempo que faltard para
las 6pm, pero dentro de 15 minutos. :Qué hora

es?

Rpta: .o,
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Un reloj indica la hora con igual nimero de
campanadas. Para indicar que son las 5:00 emplea
8 segundos. Marcos se acuesta a una hora en que
el reloj emplea 20 segundos pata indicatla y se
levanta (al dia siguiente) a una hora en que el reloj
emplea 10 segundos para indicarla. ¢Cuantas horas

duerme Marcos?
Rpta: oo

El campanario de una iglesia estuvo tocando
durante 21 segundos, si se escucharon tantas
campanadas como 10 veces el tiempo que hay
entre campanada y campanada. ¢Cudnto tiempo
empleara este campanario para tocar 7
campanadas?

Rpta: cocereeiecieiieneenne.

Antonio se casé en abril de 2000 cuando la
fraccion transcurrida del mes fue igual a la fraccién
transcurrida del afio. ¢En qué fecha y hora se cas6

Antonio?
Rpta: .ot

Se tiene un reloj que se adelanta 3 minutos cada 2
horas. :Qué hora sera en realidad cuando éste reloj
marque las 11:15 am, si se sabe que hace 30 horas

que se adelanta?
Rt Jenn——

Los relojes de A, B y C se sincronizaron a las
12:00 horas. Si el reloj de A se atrasa 5 minutos
por hora, el de B se adelanta 5 minutos por hora y
el de C matcha correctamente, ¢dentro de cudnto
tiempo los horarios de los 3 relojes equidistaran

entre si?

Rpta: .o,
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10.

Un reloj se adelanta a razén de 4 minutos por
hora, se pone a la hora a las 2 pm. En la mafiana
del dia siguiente se observa que dicho reloj esta
marcando las 9:52, scual es la hora correcta en ese

momento?

Rpta: e

¢Qué hora es segin el grafico?

7 6 5

Rpta: coeneeieeieciecneennee,

¢Qué hora es segin el grafico?
12

Rpta: .o,

EJERCICIOS PROPUESTOS

Un reloj indica la hora con igual nimero de
campanadas. Si para indicar que son las 4:00
demor6 5 s, ¢qué hora habra sefialado en otro

momento el cual demoré 10 s para indicar la hora?

Rpta: 7:00
Un reloj se adelanta 1 minuto cada 900 s. Si ahora
marca las 4:20 y hace 8 horas que empezd a

adelantarse, ¢cudl es la hora correcta?

Rpta: 3:48pm

3.
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Un reloj se atrasa 5 minutos cada hora y otro se
adelanta 2 minutos cada hora. Si ambos se
sincronizan a las 12:00, ¢después de cuantas horas
el segundo estard adelantado 35 minutos respecto
del primero?

Rpta: 5h

Antonio advirtié el lunes a las 12:00 horas que su
reloj marcaba 11:58 horas; el miércoles a las 8:00
pm observé que su reloj marcaba 8:01 pm. ¢En
qué dia y a qué hora marcé la hora correcta?

Rpta: miércoles 1:20am

¢A qué hora entre las 5 y las 6 las manecillas de un

reloj forman un angulo de 30°?
. 9 min 6 8 mj
Rpta: 5h21=min 6 5h32;7min
¢A qué hora entre las 4 y las 5, las distancias del
minutero y el horatio (en ese orden) respecto a la
marca de las 12 estin en la relacién de 4 a 3?2

Rpta: 4:30

¢Qué hora indica el siguiente reloj?

Rpta: 1:50 1

¢Qué hora indica el siguiente reloj?
12
11

Rpta: 7: 12
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Mas fichas para imprimir en: Separataseducativas.com
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Gracias por llegar hasta aqui, no te olvides compartir esta separata,
de esa manera contribuyes con este proyecto.

Ver mas: Separatas
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